

Crónicas regionales

LA ASAMBLEA CONSULTIVA

DEL MOMENTO

EN EL CENTRO OBRERO

Cómo somos y cómo no somos

No ha tenido fortuna el último intento de teatro regional hecho en Galicia. Hasta ahora, pese a los ensayos de quienes de buena fe, por necesidad o por torpe ambición, intentaron llevar a la escena un reflejo emocional del espíritu gallego, no han pasado de un balbuceo inexpressivo. Y es que los ensayistas, o nos ignoran o no han sabido vernos tal como somos.

Muerta la Pardo Bazán, solo dos escritores, Valle Inclán y Fernández Flórez, ambos gallegos como la autora de «Los Pazos de Ulloa» han acertado a comprender el espíritu de la tierra natal. Los comediógrafos, o eligieron un motivo de cursilería modérril o se dedicaron a rescribir en los lugares comunes de un torvo caciquismo que acaso no existió jamás y de un ruralismo superpeticioso, de mal gusto y casi infantil. Y sin embargo, Galicia, como escenario y como ambiente, pudiera ser inspiradora de una obra genial.

Hasta aquí, con las excepciones apuntadas, el escritor gallego y el venido de fuera, ha cedido demasiado fácilmente al prejuicio de a frase hecha. Para él, Galicia es una tierra esclavizada, ensombrecida, poblada de fantasmas y de gentes t. merosas, con un alma morriñosa, queumbrosa, alimbarada. No salimos del señor feudal, del labriego inculco, de la doncella escarnecida, de la señorita sentimental. Por fuerza hemos de venir a dar siempre en la muerte y en las terminaciones en infierno. Nadie quiere pasar de ahí, sin duda por comodidad y por que resulta más fácil ajustarse al patrón del primitivo figurín. Un figurín falso, claro está, y que nunca, nunca tuvo apariencias de realidad.

Intentad convencer a alguien que no conozca Andalucía, de que Sevilla, Córdoba y Granada no son el país de la alegría y de la gracia, donde los hombres duermen con la guitarra a los pies de la cama y las mujeres no se quitan la mantilla ni en la cocina. Algo semejante ocurre en Galicia. Para la mayoría, un gallego es un mozo de cuerda, o un pobre diablo que se va a América dispuesto a ahorrar los duros, a fuerza de no comer. De Galicia no pueden salir más que palurdos o amas de cría.

Sería perder el tiempo hablar de la Universidad compostelana, del aticismo coruñés, de la belleza incomparable de las Rías Bajas, del cosmopolitismo de la Toja, de la feracidad lucense, de la industria viquesa, de los vergeles orensanos. Inútil citar a los Asorey, los Sotomayor, los Palacios, los Castro Gil, los Gómez Ulla, los Baltar, los Novea Santos, los Corredoira, los Cabanillas, los Quiro a, los Carracido —que nos lo acaba de robar la muerte... Nombres que España reverencia y que más allá de la frontera son citados con el adjetivo del encomio.

Nadie querrá creer a quien diga que Galicia es una tierra llena de optimismo, enamorada del trabajo, fecunda como ninguna. Tierra de aventureros y de místicos, donde cada hombre, con el esfuerzo de su talento y de sus brazos, va elaborando su propio ejecutoria. No es la miseria, como en Castilla y en las provincias andaluzas, la que abre los caminos de la emigración a los gallegos. Es que, raza en extremo profligada, necesita para sí el mundo entero. Los gallegos se van, siempre para volver, por el noble afán de su bien mayor. No es una raza horrona y acobardada, sino fuerte, recia, decidida, enemiga del rebano y dispuesta a la conquista de todos los horizontes. De ahí su protesta contra ese teatro alquilado, de choza y montera, en el cual todos los tipos parecen muñecos tallados en madera de pino.

El teatro gallego está por hacer. Teatro de noble arquitectura, de tonos elevados, de refinada sensibilidad, de sano humorismo. Un teatro en el cual las almas, presa de la racial inquietud, vuelven cielo arriba, sin arañarse en los zarzales de las corredoiras ni rozar el fango de las hondonadas. Teatro de hombres y no de muñecos. En Galicia hay héroes y pasiones y elementos naturales suficientes para crear un arte estremecido de emoción y vibrantes. Falta únicamente quien, siendo capaz de hacerlo, se resuelva a darle realidad.

M. BARBEITO Y HERRERA.

Vea V. en 4.ª plana el anuncio de la AGENCIA REIJA

SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL PLENO

(POR TELÉFONO)

Se aplazan hasta febrero las interpelaciones anunciadas.— Finaliza el debate económico

Madrid 20-22'15.

A las cuatro de la tarde, da comienzo la sesión extraordinaria del pleno de la Asamblea Consultiva Nacional.

Preside el Sr. Yangüas. En el banco azul, el jefe del Gobierno señor marqués de Estella y varios ministros.

Interpelaciones aplazadas

El presidente de la Asamblea señor Yangüas, anuncia que siendo extraordinaria esta sesión del pleno, y por falta de tiempo para explicarlas, quedan aplazadas hasta el mes de febrero todas las interpelaciones anunciadas.

El alcalde de León Sr. Roa lamentándose de que se aplace su interpelación dirigida al ministro de Gracia y Justicia, sobre el Real decreto reformando la Justicia municipal.

Los Sres. Ponte y Yangüas insisten que por no haber tiempo a explicar las interpelaciones, quedan todas aplazadas hasta los plenos del próximo mes de febrero.

Debate económico

El Sr. González Llana habla de la crisis que atraviesa la industria siderúrgica, para la cual solicita el auxilio del Gobierno.

El Sr. Picavea se adhiere a las manifestaciones del Sr. González Llana.

El Sr. Bellando, director general de Agricultura, anuncia que va a exponer la importancia que para un país tiene el desarrollo de la Agricultura.

Hace votos por una política económica integral.

El Sr. Sáiz declara que va a examinar el problema económico, en su aspecto científico.

Considera que la protección del Estado debe limitarse a cuanto favorezca el interés público.

El Sr. Prats defiende a los comerciantes e industriales.

Estudia la industria de la venta de carnes en Madrid, y censura el régimen de tasas.

El Sr. Rosillo pide al Gobierno una disposición encaminada a obligar a las Corporaciones y entidades oficiales, a hacer sus contratos de seguros con empresas aseguradoras españolas.

El Sr. Flores de Lemus, defiende la facultad del Gobierno para contratar por debajo de la segunda columna del Arancel.

El conde de los Andes aboga por la intensificación de la repoblación forestal, que entiende debe hacerse por iniciativa privada, debidamente estimulada.

Suspensión

Suspéndese la sesión por media hora, transcurrida la cual se reanuda.

El Sr. Gual sostiene que es lamentable la circunstancia de que la Conferencia preparatoria internacional económica, no estudie como es debido las materias de carácter económico.

El marqués de la Frontera insiste en manifestar que España es el segundo país consumidor de carnes, de Europa.

El vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, Sr. Casterío, ocúpase de las tarifas arancelarias.

Habla de los tratados de Comercio concertados por España con varios países, y afirma que, pese a lo que creen los comerciantes e industriales, dichos Tratados son beneficiosos para nuestro país.

Discurso de Calvo Sotelo

El ministro de Hacienda pronuncia un extenso discurso.

Dice el Sr. Calvo Sotelo que el ideal de la economía nacional es la nacionalización, con tendencia, naturalmente, a que se internacionalice.

España—añade el ministro de Hacienda—avanza a pasos agigantados hacia la nacionalización de su economía.

Esta es la política más lógica. Agrega, que la nivelación del Presupuesto de 1927, es real y tangible, sin artificio alguno.

Las modificaciones que en dicho Presupuesto se han hecho, no lo alteran más que en medio por ciento.

Refiere las concesiones del aval del Estado para las Industrias.

Justifica la necesidad de un Presupuesto extraordinario, porque faltan escuelas, caminos, ferrocarriles y carreteras y el Presupuesto ordi-

nario para el ejército actual se ha hecho honradamente.

El Presupuesto extraordinario—sigue diciendo el ministro de Hacienda—echa sobre el Gobierno un peso formidable y una gran responsabilidad.

Afirma luego el Sr. Calvo Sotelo, que la peseta nunca estuvo tan alta como ahora, en relación con las divisas de otros países.

Estima que no debemos establecer el patrón oro.

La peseta—añade—tiene un valor como nunca tuvo y esta es la labor que realizó el Gobierno actual.

Habla Guadalupe

El ministro de Fomento señor conde de Guadalupe, estudia la situación actual de España.

Afirma que es el nuestro un país esencialmente rico.

Agrega, que la Agricultura en Andalucía y Levante es orgullo de la nación española.

En cambio, la minería atraviesa una grave crisis. Entiende que en el problema económico, faltan preparación y organización.

Elogia el excelente resultado del Crédito Agrícola, que debe completarse—agrega—con la sindicación.

Termina diciendo el conde de Guadalupe, que todos debemos trabajar por el engrandecimiento de la Patria.

El jefe del Gobierno

Por último, interviene el jefe del Gobierno señor marqués de Estella.

Manifiesta que el debate económico ha tenido gran importancia.

La Agricultura española—añade el presidente del Consejo—tiene un déficit de producción, y además la exportación encuentra mayores dificultades cada día.

Para remediar esto, se crearon los Comités reguladores, que ya funcionan.

Estima que España debe poseer todos los elementos de producción, para un caso de guerra.

El Gobierno, debe estar por encima de todas las pasiones, velando siempre por el engrandecimiento de la economía nacional.

Es imprescindible—agrega—abaratarse las subsistencias, así como es necesario que los productos se vendan al precio que deben venderse.

Habla de los ferrocarriles y dice que los servicios han mejorado mucho.

Anuncia que se procurará abaratar las tarifas ferroviarias.

Todos los miembros del Gobierno—sigue diciendo el general Primo de Rivera—han hablado en la Asamblea, menos el ministro de Marina, quien sin duda espera para hacerlo, a que se desarrolle algún temporal. (Risas).

Por último, agradece el marqués de Estella la intervención de todos cuantos asambleístas hablaron en el debate económico.

Anuncia que las próximas sesiones de la Asamblea, tendrán lugar antes de las fiestas del Carnaval.

Finaliza el debate

Dáse por terminado el debate económico, y se levanta la sesión a las diez de la noche.

CRONICA JUDICIAL

Estafa

Por el delito de estafa se sentó ayer en el «banquillo» Manuel Gay, para quien el fiscal pidió la pena de dos meses y un día de arresto y mil pesetas de multa.

Esta causa procedía del juzgado de Villalba.

Tenencia

Procedente del juzgado de Chantada, se vió otra causa por el delito de tenencia de armas, contra José López y López.

El Ministerio Fiscal pidió para el procesado la pena de un mes y un día de arresto.

Disparo

También se celebró otro juicio, que como el anterior, procedía del juzgado de Chantada, por el delito de disparo.

Para el acusado, Amadeo García, pidió el fiscal la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional.

Los tres procesados de estas causas, fueron defendidos por el letrado Sr. Fernández Castro.

Cartas y sellos

¡La carta! Ese sobrecito insignificante que, como burro de gitano, tantas maduradas presenta, desempeña un cometido de una importancia enorme, ya que encierra todo cuanto el hombre necesita y siente. Junto a la carta de negocios que habla de número y marcas, va la carta de familia que lleva a los nuestros la seguridad de nuestro cariño...

Confiamos a los pliegos de papel todos nuestros asuntos, juzguese la trascendencia del servicio que realiza el cuerpo de correos, al poner nuestras misivas en manos de los destinatarios.

Los pueblos primitivos suponemos que no usarían otro correo que el de presentarse en persona a dar noticias, malas generalmente, pues para darlas buenas no se acostumbraba a romper muchas sandalias ni en aquellas épocas ni en éstas del correo aéreo.

En España el correo para uso público, que es el que nos interesa, nació, en Cataluña, antes que en los demás países europeos, en 1166. Mares formó una compañía que tenía organizado el servicio para que hubiese correo en las Cortes y demás sitios donde era necesario. Don Jaime el Conquistador usó del correo, como asimismo don Pedro el Ceremonioso, primero que usó de los cumplidos por carta, para lo que tenía su correspondiente manual.

La Universidad de Salamanca tenía arrieros encargados de llevar las cartas en compañía del queso, y desde entonces viene aquello de decir al recibir algunas noticias: «Me huelen a queso...» En el siglo XV se legisló el secreto de la correspondencia, a pesar de que algunas noticias no son un secreto para nadie.

Isabel la Católica arrendó el servicio y posteriormente se establecieron estafetas donde se depositaba la correspondencia. La valijera era llevada por conductores que se relevaban en alguna que otra venta. En el siglo XVIII había un correo semanal y, poco después, se establecieron dos. Como lo que se pretende principalmente con el correo es la rapidez en el transporte de las cartas se han utilizado todos los medios para ello: los peatones, los correos de gabinete, los arrieros, los carros, las diligencias, los barcos, los trenes, los automóviles y, últimamente, los aeroplanos.

El correo se encarga de recibir, transmitir y distribuir la correspondencia, y es un monopolio que el Estado tiene y que le produce muy buenos ingresos; tiene legislado todo lo referente a este servicio y persigue y pone el sello de la multa a los que quieren burlar su vigilancia e intentan poner sellos que no han venido por la vida legal. También prohíben que circulen por correo objetos peligrosos; los que contienen objetos de valor no se aseguran antes de emprender el viaje; los que pesen más de lo indicado y los que lleven una cubierta que no muestre buena educación.

La correspondencia se recoge a horas distintas en buzones puestos en las oficinas de correos y en los estancos; en aquellas hasta el momento que deja el tiempo indispensable para preparar las expediciones.

Los sellos no pueden servir nada más que para una vez, y como hay aficionados a despegarlos y a lavarles la cara, se matan en la oficina de origen, y además, para que no haya el achaque de decir escribi tal o cual día, se le pone el sello de fecha en las dos oficinas. Como la letra de muchas personas tiene menos claridad que el alambrado municipal, está mandado que los sobres se escriban con claridad y con señas completas. No obstante esto, hay sobres que parecen encontrados en las tumbas de los faraones, pero, a pesar de la letra, no se pierden en el camino.

La correspondencia se lleva a domicilio y se entrega al destinatario o a personas allegadas, pero los certificados y giros deben entregarse a la persona a la que van dirigidos. Las personas que van de viaje pueden recibir la correspondencia en la Lista de Correos, donde, por orden alfabético, se guardan las cartas hasta que son reclamadas por el destinatario. Por último, como hay algunas noticias que deben llegar antes del reparto corriente, se les pone un sello de urgencia y así ganan el campeonato de velocidad.

BACHILLER.

En Villalba, se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro distinguido amigo el notario de aquella villa, D. Jesús Alvarez Taladril.

Muy de veras celebraremos la pronta mejoría del enfermo.

Parael día 6 del próximo mes de febrero, se anuncia la boda, en Ferrrol, de la bella y distinguida señorita Quetia Pérez Pardo, tan conocida entre la buena sociedad lucense, con el joven alférez de navío Sr. Pool.

La Mueblería Americana recibe las camas de los Estados Unidos

La conferencia de anoche

Eduardo Arasti diserta sobre «El dolor de cantar»

He de dejar a un lado el compañerismo—Eduardo Arasti es periodista—y también debo hacer caso omiso del agradecimiento que, como hijo de Lugo debo a quien gallardamente rompió una lanza en defensa de nuestro pueblo—con ocasión de un hecho no lejano—para hablar única y exclusivamente del conferenciante que anoche esparció un hábito de romanticismo desde la democrática tribuna del Centro Obrero.

Diónos Arasti, a través de la lectura de sus cuartillas, la sensación del verdadero romántico, haciéndonos ver con claridad defana, la grandeza de su alma de incansable luchador, enamorado de ese Arte sublime que culmina en el Parnaso.

Más, no se nos presentó el conferenciante tocado con la brillante pero carnavalesca indumentaria espiritual de la bohemia espectacular, si no que mostráronse tocado con la túnica modesta pero admirable, del romanticismo puro, infligiendo en nuestro ánimo un franco y vehemente impulso añorador de las glorias literarias del nunca bien afortunado Siglo de Oro de nuestra Literatura.

Porque ese romanticismo que campea en las cuartillas con cuya lectura nos deleitó Eduardo Arasti, revela la sensibilidad exquisita del hombre, entonces desconocido, que adivinábamos al adentrarnos en la lectura de «Prosas Locas», obra literaria en la cual los latidos de una santa rebeldía, van acompasados, formando perfecto maridaje, con las vibraciones de un alma de soñador, de un espíritu de artista abierto de par en par a todo cuanto pueda ser catalogado dentro del terreno de las Bellas Artes.

Así se nos mostró ayer, al disertar sobre «El dolor de cantar», Eduardo Arasti: como verdadero romántico, como artista—o enamorado del Arte—de fina y exquisita sensibilidad.

A las ocho de la noche, dió comienzo en el local del Centro Obrero, la conferencia a cargo del escritor y periodista burgalés Eduardo Arasti, quien versó sobre el tema anunciado: «El dolor de cantar».

Hizo la presentación del orador, el también periodista y abogado lucense, D. Idefonso Fernández Viveiro, quien pronunció un brillante discurso, con la elocuencia y la valentía que le caracterizan.

Seguidamente, inicia el Sr. Arasti su disertación, leyendo unas cuartillas muy bien escritas y admirablemente dichas.

A modo de exordio, dice el orador: «Un día llegué a esta humilde, buena y cariñosa ciudad y encontré a unos amigos. Uno de ellos, significado siempre, por que el talento y la carga preciosa del espíritu no se puede esconder, os ha hablado para abrir el recinto admirable donde yo,—pobre caminante lleno de ilusiones y también repleto de realidades—he de dar al aire los cohetes de mis entusiasmos.

Sean para él, a más de todos los cariños y admiraciones, la expresión sincera del agradecimiento. Soy... No lo sé... Soy, tal vez, lo que llevo en el alma; por lo menos siempre pretendo serio.

Y ahora, sin frases huecas de mútua correspondencia a este bien que vosotros, amigos antiguos en el corazón, me disteis siempre, adentrémonos en esta débil charla literaria que para honra mía me dejáis dar al aire en este ambiente que es capaz, por sí solo, de formar nuevas generaciones que obliguen a levantar los ánimos, un poquito quietos en estos tiempos de egoísmo, de cobardías y de lentejuetas».

Y añade: «Es algo difícil para los que, como yo, viven en un destierro artístico, con voz, pero sin voto, lejano de caricias artísticas, de sonrisas de triunfo, llegar aquí, ante tribunal tan meritísimo, a charar a un rato...»

Por que no me propongo si no charlar, no hablar. Entre charlar y hablar existe una vida amplia, y a la vida hay que tenerla miedo... o por lo menos a las zarzas que en ella sembramos cada día.

He de confesar que tengo miedo a hablar. Pero, en cambio, siento un orgullo, una valentía, al charlar.

Y es que hablar es de gentes mayores, de gentes hechas, de seres que estudiaron y profundizaron en la vida, y, por esto, tal vez, fueron

dejando en el camino, a cambio de sabiduría y experiencia, lo que para mí es mas querido: la ignorancia infantil, la credulidad, las fantasías, hasta las ilusiones.

Por eso quiero charlar, charlar muy fuerte, como esos niños que nos cuentan mil cosas sin orden ni concierto muchas veces, pero que los miramos y los sonreímos por que vemos en sus deshilvanadas palabras, si muchos desaciertos, muchas cosas tontas, pero también algunas que los hombres callamos cobardemente; y entre todas ellas, adivinamos lo mejor de la vida: una humildad santa, una involuntaria de ofender y un corazón tremendo para cantar a la verdad, lejos del egoísmo y del orgullo.

Así, pues, charlaré alegremente, con entusiasmo; si que a veces pecando un poco de franqueza y cariño, que no menos ha de merecer el tema de esta charla, hija del corazón, no de la inteligencia.»

Entra luego en materia, y en párrafos bellísimos entona un canto al Arte, aludiendo a las amarguras y satisfacciones, a los sinsabores y alegrías que indistintamente sufre o goza el que, por haber nacido privilegiado de la Naturaleza, posee alma de artista.

Con hermosas pinceladas, pléóricas de luz y de colorido, graba con el buril de su pluma, un magnífico aguafuerte descriptivo de una ciudad castellana, una ciudad cualquiera de las que se asientan en el territorio de Castilla, ciudad que él convierte en escenario desde detrás de cuyos bastidores vé el cómo empieza la vida, mejor diríamos la odisea, del poeta que se inicia y el cual en su peregrinación artística, sufre la mofa de los carentes de comprensión, y aún de aquellos que por padecer monomanía combativa, no saben o no quieren saber que el poeta—que nace y no se hace—no solo no es un ente despreciable, sino que por el contrario es un ser privilegiado y dilecto de natura... Sin contar con que además—viene a decir el disertante—el poeta es un hombre que hace todo cuanto pueda hacer otro hombre, y además hace verso, expresando en líneas cortas pensamientos e ideas que por su grandeza y por su originalidad—quedamos en que el poeta es un ser privilegiado—son incapaces de concebir y menos comprender los que del poeta se burlan sistemáticamente.

Relata y define las penalidades que el poeta arrastra desde que se revela hasta que cae en el olvido o sube triunfal los escalones que conducen a la cumbre y pregunta con qué derecho un pueblo, en caso de triunfo del poeta, que en él vió la luz, llámale suyo cuando al revelarse, al iniciar su vida de artista del Parnaso, sufrió la mofa y aún el desprecio del mismo pueblo que luego le aclama, le homenajea y le llama suyo, considerando propia la gloria del poeta.

Y así, el orador sigue exponiendo juicios y apreciaciones muy bien concebidas, sobre el poeta, su obra y su vida, en un discurso henchido de aticismo y clarividencia, cuyo comentario no es para una simple impresión periodística, sino que requeriría una serie no pequeña de artículos.

Por ello, he de limitarme a gloriar esquemáticamente la notable conferencia del compañero Arasti, al que quiero reiterar el aplauso entusiasta y la felicitación cordial que hubo de tributarle anoche al final de su romántica y hermosa conferencia sobre «El dolor de cantar», que le valió una gran ovación de la selecta concurrencia que llenaba por completo el local del Centro Obrero.

JULIO RAMOS.

Alarmas en la calle de Manuel Becerra

Los vecinos de las casas de la calle de Manuel Becerra, correspondientes a la acera de la derecha, se encuentran estos días un tanto alarmados con motivo de las confidencias que tuvieron, respecto al merodeo de gente maleante, que, por la parte posterior de dichos edificios, parece haber algunas noches.

En las huertas posteriores a dichas casas, se han observado algunos desperfectos, sin duda, de personas que descendieron por la muralla.

El caso ha sido denunciado a la autoridad correspondiente.

INFORMACION GENERAL

(POR TELÉFONO)

Diversas noticias de interés

Madrid 20-23'10.

Las elecciones municipales

Nuevos detalles

Conócense nuevos pormenores acerca de la convocatoria y celebración de elecciones municipales. La convocatoria se hará en el mes de octubre próximo y las elecciones tendrán lugar en noviembre. Tendrán puesto a minorías, para lo cual el elector solo podrá votar las dos terceras partes de la candidatura.

Se facultará a las Juntas de Vecinos, para elaborar y propagar un programa de mejoras o reformas locales.

Esta lucha, hará un contraste beneficioso.

El texto de los programas será fijado en sitios visibles, con los nombres de los candidatos.

No votarán los analfabetos ni los que tengan antecedentes penales.

Podrán votar las mujeres y ser elegidos, aunque con mayores limitaciones que las impuestas a los hombres.

Las votaciones durarán 15 días.

El gobernador de Burgos

A Alicante

Se ha firmado un Real decreto, nombrando gobernador civil de Alicante, al que actualmente lo era de Burgos, Sr. Jiménez de Ventrosa

Ramón Pérez de Ayala

Ha sido propuesto para académico

Ha sido propuesto oficialmente para ocupar la vacante del fallecido Dr. D. José Rodríguez Carracedo, en la Real Academia Española, el ilustre literato D. Ramón Pérez de Ayala.

Suscriben la propuesta, los señores Gómez de Baquero «Andrenio», Casares y Clemente de Diego.

Política nacional

La emisión de Deuda Amortizable

Parece que la emisión de Deuda Amortizable al 4'50 por 100, se hará el día 2 del próximo mes de febrero.

Se emitirá libre de impuestos, y ofrecerá la novedad de que el desembolso será del 50 por 100 del valor efectivo.

Semprún, multado

El alcalde de Madrid Sr. Aristizábal, ha impuesto una multa de 50 pesetas a su antecesor en la alcaldía D. Manuel Semprún, por no tener su automóvil debidamente matriculado.

Hoy habrá Consejo

Mañana, sábado, celebrará el Go-

Del Gobierno civil

Terminado el proyecto del trozo 1.º de la sección de Ouviaño a Navia, en la carretera de tercer orden de Ouviaño a Sarria, se hace público que en el plazo de treinta días, puedan los particulares y pueblos interesados hacer las observaciones que estimen oportunas al proyecto de que se trata, a cuyo fin se halla de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Debiendo de proceder a la vacunación o revacunación antivariólica de los mozos del actual reemplazo del Ejército en el acto de su reconocimiento facultativo, los Sres. Alcaldes de la provincia, con la urgencia posible, remitirán a la Inspección provincial de sanidad relación numérica de los alistados en sus respectivos Ayuntamientos para enviarles la cantidad de linfa vacuna necesaria.

Los jergones y telas metálicas de la **Mueblería Americana** son los mejores

bierno un Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

Estella, en la Embajada italiana
El presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera, cena esta noche en la Embajada de Italia.

Notas palatinas

Excursión regia

Sus Majestades los Reyes, con las Infantas, pasaron el día de hoy en la finca El Rincón, situada en la provincia de Toledo.

Las augustas personas regresaron a Madrid a última hora de la tarde.

Cumplimiento

El gobernador civil de Barcelona, general Milans del Bosch, acudió hoy al regio alcazar, donde cumplimentó a la Reina madre D.ª María Cristina.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 20 comunicadas por el Banco de La Coruña en esta plaza:

FONDOS PUBLICOS		
Interior 4 por 100.		71'20
Exterior 4 por 100.		86'25
Amortizable 4 por 100.		86'50
Idem 5 por 100 (antiguo)		93'75
Id. 5 por 100 1917.		93'40
Id. 5 por 100 1926.		103'25
Id. 5 por 100 1927 c. imp.		92'90
Id. 5 por 100 1927 s. imp.		103'80
Deuda Ferrovial 5 % Serie A.		103'00
Id. Id. 5 % Serie B.		600'00
Id. Id. 5 % Serie C.		600'00
VARIOS VALORES		
Cédulas Hipotecarias 4 %		91'75
Id. Id. 5 %		101'00
Id. Id. 6 %		111'50
Id. Argentinas 6 %		600'00
Obligaciones Marruecos.		91'00
Acciones Banco de España.		539'00
Id. Id. Hipotecario.		333'00
Id. Id. Esp. de Crédito.		111'50
Id. Id. Hisp. Americano.		600'00
Id. Sdad. Duro-Pelgueras.		65'25
Id. Compañía Arrendataria Tabacos.		205'00
Id. Ferrocarril Madrid Zaragoza-Alicante.		546'00
Id. Id. Norte.		578'50
Id. Soc. G. Azucarera (pref.)		600'00
Id. Id. (ord.)		39'25
Bonos Azucarera.		600'00
Acciones Banco Español del Río de la Plata.		600'00
Obligaciones Peñaroya 6 %		600'00
Acciones Comp. Telefónica 7 %		99'50
BOLSIN PARIS		
Libras		102'04
Pesetas		435'50
Liras		134'50
Dollars		25'44
Suizos		496'00
Belgas		354'75
BOLSIN LONDRES		
Francos		124'04
Pesetas		28'52
Liras		92'15
Dollars		4'87
Argentina		47'84
BOLSA MADRID		
Francos		22'95
Francos Suizos		00'00
Francos Belgas		00'00
Liras		00'00
Libras		23'53
Dollars		5'85
Marcos		0'00
Escudos		0'00

El mercado de ayer

Con tiempo frío y con regular animación, se celebraron ayer en nuestra ciudad los acostumbrados mercados del viernes.

En el de cerdos se hicieron bastantes transacciones.

Los precios que rigieron, según la nota que nos enviaron de las Oficinas de la guardia municipal, fueron los siguientes:

- Centeno, los 10 kilos, 4'25.
- Trigo, idem, idem, 5'50.
- Maiz, idem, idem, 4'00.
- Cebada, idem, idem, 4'00.
- Habas, idem, idem, 4'00.
- Castañas, idem, idem, 1'75.
- Patatas, los 50 idem, 8'50.
- Huevos, docena, 2'25.
- Tocino, kilo, 4'50.
- Manteca, idem, 4'50.

José Grandío Seijas

ABOGADO

Pone en conocimiento del público que desde primero de enero próximo se hará cargo de cuantos asuntos administrativos se le encomienden.

Teatro Principal

Hoy, A las siete y a las diez y cuarto

ESTRENO DE LA SUPER-PRODUCCIÓN

NUESTRAS ESPOSAS

DOMINGO

EL MAGNATE RUSO

por MARGARITA DE LA MOTTE PRONTO

LUIS CANDELAS

LETRAS DE LUTO

Doña Aurora Varela Basabrá

Ayer por la tarde se supo en Lugo la noticia del fallecimiento ocurrido en Villalba, donde residía, de la Sra. D.ª Aurora Varela Basabrá, esposa de nuestro querido amigo el secretario de aquel Ayuntamiento, D. Victor Basanta Silva.

Las numerosas y distinguidas amistades con que contaba en Lugo la fallecida, recibieron la inesperada y triste noticia con la extrañeza que es de suponer.

Doña Aurora Varela Basabrá, todo bondad, baja al sepulcro en la flor de su vida y cuando aún apenas acababa de constituir un hogar en el cual la tranquilidad y la felicidad le sonreían.

Mañana tendrá lugar en Villalba la conducción del cadáver al cementerio de la citada villa, celebrándose también, este día, la función fúnebre por el eterno descanso de la finada.

Tanto al desconsolado esposo como a la madre de la difunta, la señora doña María de la Concepción Basabrá viuda de Varela Portas, hermanos y demás familia, les enviamos nuestro más sentidísimo pésame por la desgracia tan irreparable que acaban de sufrir.

Descanse en paz, y elevemos a Dios una oración por el alma de la fallecida.

Pedid en todas partes la superior cerveza de

EL AGUILA

de Madrid

Representante en Lugo: Pedro Gandoy

San Marcos, núm. 5

VIDA MILITAR

Destino

Pasa destinado a la Caja de Recruta de Mondoñedo, en vacante de su clase, el cabo del Regimiento de Infantería Zamora núm. 8, Julio Turbón Martínez.

Aviso

Los soldados D. Florián Olmedo Almeida y José Goy Seijas, del servicio de Aerostación y Regimiento de Caballería de Galicia, respectivamente, deben presentarse en el Gobierno militar.

Exámenes

Se dispone el examen de los suboficiales que reúnan las condiciones prevenidas para los de su clase que lo deben sufrir para la declaración de aptitud al empleo de alférez de la Escala de Reserva.

Servicios de Ingenieros

Ordénase queden anuladas las aprobaciones de proyectos de obras a cargo de Ingenieros cuyos presupuestos no excedan de 50.000 pesetas.

Automovilismo

Se anuncia la publicación de una disposición para simplificar la tramitación de asuntos y cuentas relativas a gastos por automovilismo de los cuerpos y unidades del Ejército.

Casa Rodriguez

Juan Montes, 2

Anuncia a su clientela que a partir del día de hoy, expenderá vino superior de Peares a 0'50 el litro y el renombrado vino de Amandi a 0'60 céntimos

Los sucesos de la provincia

Una romería de estacazos

Comunican de Sarria, que en una romería que se celebró días pasados en el lugar de Vilareilo, se suscitó una reyerta entre los mozos asistentes a la fiesta.

Parece ser que hubo una buena «romería de estacazos», saliendo a relucir también armas blancas.

Isidro Fernández Pontón, salió de la refriega con una herida incisa punzante en el lado derecho del vientre; José García López, con una herida contusa en el parietal izquierdo y magullamiento en ambos brazos; y Emilio Silva y José Rodríguez con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Enterada la Guardia civil de lo ocurrido, procedió a la detención del herido José García López, que durante algunos días tuvo que guardar cama, y de José Osorio Vega, que ingresó en la cárcel.

En el campo en donde tuvieron lugar los estacazos, fué encontrada por un somatenista, una escopeta de dos cañones, cargada.

¡Vaya «un hacha»!

La Benemérita del puesto de Baralla, detuvo a Constantino Díaz Fernández, de 45 años de edad, autor de amenazas de muerte y una herida causada en una pierna con un hacha, a Petra Fernández.

El Constantino ingresó en la cárcel de Becerreá, por «hacha».

En el baile le cortan una mejilla

En la casa de José López Santín, en el lugar de Jabol (Los Nogales), se celebraba un baile, cuando entre algunos concurrentes a la fiesta se originó una disputa.

Por si se bailaba bien o se bailaba mal, hubo unas sonoras bofetadas.

Excitados los ánimos, uno de los «bailaores», llamado Eugenio Pereira Díaz, de 23 años de edad, agredió con un arma blanca al dueño de la casa; José López, que sufre una herida en la mejilla izquierda.

La Guardia civil detuvo al Eugenio y dió conocimiento del hecho al juez de Becerreá.

Una viuda agresiva

De Chantada dicen, que la vecina de aquel pueblo, María Anuncia Carlón González, de cuarenta años de edad, y para más señas, viuda, fué detenida por los del tricrónimo, como autora de lesiones inferidas a su convecino, el joven José Baltar González.

Se ignoran los motivos de esta agresión.

Lecciones de Música

Solfeo, Harmonía, Contrapunto, Fuga, Instrumentación, Formas Musicales, Melodía, Estética, Historia de Música, a cargo de D. José Alvarez, Músico Mayor de la Banda del Regimiento de Zamora.

Para informes: Plazuela de la Nova, 3-3.º

PRIM, ORTOPÉDICO

EN LUGO

El día 25 de enero de once a cinco de la tarde en el Hotel Méndez Núñez recibirá consulta el propio director y afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33, casa fundada hace medio siglo.

Construcción y aplicación de aparatos para corregir deformados de la espalda, Piernas o pies torcidos. Parálisis. Tumores blancos, etc.

Brazos y piernas artificiales

Ultimos modelos perfeccionados con tendones compensadores. Poseen los movimientos perfectos de rodilla y pié como uno natural.

Vientres voluminosos

o caídos, descensos de estómago, riñón etc, se corrigen con nuestros modelos especiales de cinturas elásticas anatómicas. Fajas de reducción para caballeros.

HERNIAS

Vendaje Prim patentado

con el que se consigue la contención y reducción total de la hernia. Niños y adolescentes curan radicalmente en cuatro meses. El más moderno tratamiento científico y económico.

EN CORUÑA

el día 24 de enero en el Hotel Francia.

CORUÑA

La festividad de Elviña

El domingo están de fiesta los vecinos de la parroquia de San Vicente de Elviña.

Con tal motivo habrá en la iglesia parroquial, una solemne función religiosa.

Se celebrará una romería que promete estar como en los demás años muy concurrida.

Habrà verbenas en los lugares del Mesoiro, Feáns y Elviña.

Para Carnavales

Por la naciente «Agrupación Musical Herculina», se está organizando una numerosa rondalla que, con vistoso traje de época, recorrerá las calles.

Compondráse dicha agrupación de unos treinta y tantos amos jóvenes. Llevarán por título el de «Caballeros del siglo XVI».

Se proponen nombrar presidenta honoraria a una bella serorita de la localidad.

El señor Quiñones

En el trasatlántico «Citróbal Colón» que procedente de la Habana entrará en nuestro puerto uno de estos días vendrá el coronel señor Quiñones, delegado general del Gobierno de Cuba en la Exposición de Sevilla.

Le recibirán el vicecónsul de aquel país señor Gil Alvarez y otras conocidas personas.

FERROL

Necrología

Rindió su tributo a la muerte, el excelentísimo señor don Rodolfo San Román y Montero, Intendente General de Marina, en situación de reserva.

Del tejado a la calle

El vecino de la calle de San Sebastián número 61, Francisco Mourente Miño, de 52 años, que padece de enajenación mental, se arrojó del tejado de su domicilio a la vía pública.

Unos vecinos próximos lo recogieron conduciéndolo a la casa de Socorro.

Reconocido, solo afortunadamente se le apreciaron erosiones en la cara y nariz, de carácter leve.

Se le hizo la cura correspondiente. No es esta la primera vez que intenta privarse de la vida.

SANTIAGO

Por el alma de un sabio gallego

El sábado, en el templo de la Compañía, se celebrará un solemne acto

Nuevo cementerio

Informados favorablemente por la Junta municipal de Sanidad del municipio de Jove la petición de autorización y proyecto para construir un nuevo cementerio a la parte Sur de la iglesia parroquial, formulados por el señor cura párroco y varios vecinos de Portocelo, la Comisión municipal permanente de aquel Ayuntamiento acordó exponer dicho proyecto al público por el plazo de quince días en la Secretaría municipal, a efectos de reclamaciones.

Dr. López Pardo

PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

Avenida de Moret, 16-1.º LUGO

“Fletita” en la Catedral de Santiago

Estos días se habla en Santiago, que el aplaudido tenor, nuestro paisano, Jesús S. García-Irro «Fletita», cumpliendo un voto que tiene hecho, ha solicitado del Cabildo Catedral de Compostela, cantar una partitura en las navés de aquella Basílica.

J. Rodríguez Pedreira

Médico Especialista en ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Ex interno del Hospital de Santiago DE LAS CLÍNICAS DE MADRID Y PARÍS

Rayos X-Electroterapia

Consulta de 11 a 1 Ronda de Castilla, 3-1.º (Puerta de la Estación)

CULTOS

Santa Iglesia Catedral Basílica.—

Adoración Nocturna.

Día 21. Turno Nuestra Señora de los Ojos Grandes.

Día 23. Turno San Luis.

Nadie más que Vd. tiene culpa de sus enfermedades

Compre un par de esos magníficos brodequines impermeables que venden en los CALZADOS SEIJAS, Conde Pallares (esquina a Soportales), y tendrá sus pies preservados de la humedad.

fúnbre por el alma del esclarecido compostelano don José Rodríguez Carracedo, recién fallecido en Madrid.

Se lo dedica la Universidad compostelana, de la que fué ilustre hijo.

La Residencia de Estudiantes

El lunes próximo, ante el notario de esta ciudad don Jesús Fernández Suárez, será autorizada la escritura de adquisición de los extensos terrenos que cerca del Palacio de la duquesa de Terranova y barrio de San Lorenzo se destinaron a emplazar en ellos la Residencia de Estudiantes

ORENSE

El nuevo mercado

Por el arquitecto municipal se tomaron ayer medidas en el lugar donde se ha de instalarse el nuevo mercado.

La Caja de Ahorros Municipal

Se repartieron a los concejales copias del reglamento por que ha de regirse la Caja de Ahorros Municipal con objeto de que lo estudien para llevarlo al pleno.

PONTEVEDRA

Un grupo escolar

Se recibió la noticia de que el Estado costeará el ochenta por ciento del importe de las obras de un grupo escolar en esta capital.

El veinte por ciento restante lo costeará el Ayuntamiento.

Por su parte el filántropo, hijo de Pontevedra, don Casimiro Gómez, regala un hermoso solar de mil doscientos metros cuadrados, donde ha de construirse el grupo.

Es muy elogiado este nuevo rasgo de generosidad del filántropo pontevedrés, don Casimiro Gómez, en pro de la instrucción y cultura.

VIGO

La escuadra inglesa

A bordo del crucero acorazado «Hood», se celebró una comida ofrecida por el almirante de la escuadra inglesa a las autoridades.

Asistieron el alcalde y el secretario del Ayuntamiento, el gobernador militar, comandante de Marina, juez de instrucción, y el cónsul inglés.

En el Hotel Moderno, tendrá lugar un banquete, con que el alcalde obsequiará al almirante y jefes de los buques.

Se celebrará en el Casino una fiesta en honor de los marinos ingleses,

La música del Eter

Un arte nuevo, un nuevo horizonte, una nueva dimensión emotiva se revela en el reciente invento del profesor ruso L. Theremin. La música, verbo de auditivos éxtasis, ha sido prolongada en sus intenciones más distantes, en lo más abstracto de sus límites. Ante la sinfonía óptica que nos enseñara el pintor Ruttman, de Munich, cinematografiando colores, planos y grises, en armonías oswaldianas, y ante los acordes visuales que rítmicamente interpretaron las películas de Laszlo en Dusseldorf, ya quedó demostrado que la técnica del arte actual posee alas proteicas. Por sobre los Picassos y Strawinskys de ahora tramontará este arte—meteorito luminoso—no solo las vallas doctorales del valor estético de la cátedra oficial, o los más olvidados escuetsismos de Laocoon de Lessing, sino que, desatendiendo las psicosis freudianas o metaestéticas laberínticas explicativas de lo visionario y lo intuitivo impondrá su concepto de nuevas posibilidades haciendo luz en regiones inéditas.

Las últimas creaciones de París en ABRIGOS PIEL VISON, PETIT-GRIS; C STOR NURJA, MOURMEL MINDEL y otras de gran novedad, así como también modelos exclusivos en PAÑO, los encontrará V. en los

ALMACENES OLMEDO ^{Reina,} ₆ Lugo

Grandes existencias en PAÑOS de los estilos más modernos para abrigos de señora. PAÑERÍA FINA para TRAJES y GABANES de caballero. CONFECCIONES DE PUNTO, CAMISERÍA, IMPERMEABLES, ALFOMBRAS, TAPICERÍA y cuanto V. crea necesitar, pídalo en los

ALMACENES OLMEDO

LOS MEJOR SURTIDOS Y LOS QUE MAS BARATO VENDEN

EQUIPOS PARA NOVIAS,

NOTA: Enviamos muestras para fuera de la población.

LUTOS.

Precios fijos rigurosos.

artística en el sincronismo de la historia. Llegado a ese punto se anulaba el arte; sobre la maestría de un Beethoven — ¡a entender un ecléctico moderno — no vendrá nada más alto, él es la cumbre en la altiplanicie cultural de actuales posibilidades: lo que puede venir tras él solo es la decadencia.

Y no es nuestra intención que pesen aquí perfiladas de contradictorios contornos, estas frases de erudita negación. Pero imposible es ocultar que creemos en el «totem» del arte musical: hoy que el paso de avance está bosquejado, entrevemos un resurgimiento en el «esferófono» de Theremin. Instrumento musical que por sobre el sistema primitivo de cinco tonos de las marimbas aztecas o los rondadores incaicos, y sobre el pentagrama de las siete notas, eleva las posibilidades musicales más allá del cuarto tono y del sistema de los doce módulos hasta alcanzar la gama policroma del diapason etéreo.

Acabamos de oír esa música y lo sugestivo del problema nos sucede. Theremin da conciertos nada menos que con las ondas del éter. Por medio de un sistema de resonancias como los usados comúnmente en los aparatos de radiofonía, es decir conteniendo relays y bobinas regularizables, hace sonar el inventor corrientes eléctricas de alta frecuencia ondas hertzianas que vibran en melódica modulación. Todo afinado a la radio conocí esos chillidos y sibidos detestables de los altavoces. Unas veces semejan el mugido grave del bisofite, otras el trino nocturnal del ruiseñor, las más, no obstante creése percibir conjuntamente el balar de la oveja, al lado del aullido de la hiena, del maullido del gato, del relincho del potro y el «tillido» de diez mil obuses. Pues bien; de estos ruidos amablemente selváticos que incomodan durante la audición radiofónica al pacífico ciudadano que se amarra cotidianamente los auriculares a la nuca, de esos chasquidos indomables saca Theremin su sinfonía. Y esto que podría llamarse la chispa genial en el invento, sería suficiente para garantizar al moscovita el reconocimiento de los radiófonos, si no fuera el arte musical del futuro el que, sin duda va a agradecer como se debe a su precursor. Porque como lo confirma el éxito que tuvo hoy su concierto en la Philharmonie de Berlín en la patria de Brahms, estamos de acuerdo en que Theremin es apóstol en una nueva era de la instrumentación.

Ante un público curioso y doc-

Pérdida. La persona que hubiese encontrado un reloj con cadena de bolsillo de caballero, marca «Longines», con las iniciales S. L., puede entregarlo en la Ronda de Castilla, casa del Sr. Mosteiro, en donde se le gratificará.

GABANES
La más alta fantasía
El Corte de la más reciente novedad
El chic de la MODA
Caballero:
Le interesa visitar nuestra Sección especial de Gabanes sin compromiso de compra
Casa Yáñez
Frente al Banco de España

LA SENORA
Doña Aurora Varela Basabru
DE BASANTA SILVA
Falleció en Villalba el día 20 del actual A LOS 29 AÑOS DE EDAD después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de S. S. P. I. P.
Su esposo, D. Víctor Basanta y Silva, Secretario del Excmo. Ayuntamiento de Villalba; su madre, D.ª María de la Concepción Basabru, viuda de Varela Portas; su madre política, D.ª Concepción Silva, viuda de Basanta; hermanos, D.ª Celia, D. José y D.ª Mercedes; hermanos políticos, D.ª Josefa Pardo y Pardo, D. Ramón, D. Eugenio, doña Carmen, D. Andrés y D. Santiago; tíos, primos y demás parientes,
SUPPLICAN a sus amistades eleven a Dios una oración por su alma y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial de esta villa el día 22, a las once de la mañana; y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio; por cuyos favores les vivirán muy agradecidos.
Villalba, 20 enero 1928.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Mondoñedo, Madrid-Alcalá y Plazencia, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

to, entusiasta y escéptico, como lo es el berlinés, comenzó Theremin su «Aetherwell musik», su concierto con las ondas etéreas. Un ligero temblor en las manos lo delataba impresionado y nervioso bajo las miradas de un pueblo extraño al suyo. Pero a medida que avanzaba la interpretación más ganaba seguridad su actitud y hasta adoptó más tarde su mirada una expresión que hablaba de jactancia oportunista. Frente a su radiófono, con las manos extendidas en el aire, en «pose» de iluminado clarividente, más parecíamos presenciar a un hipnotizador de serpientes que a un catédrico de física del Politécnico de Leningrado. Con la derecha modulaba las melodías, sacándolas invisiblemente — con sólo mover los dedos — de la antena, mientras que la izquierda regulaba la altitud. El timbre del sonido lo cambiaba a voluntad: tan pronto era el susurro del bordón animal de una viola, como el gorjeo vegetal del óboe o el rugido metálico de la tromba.

Unas veces ascendíamos al santuario de medioevales misticismos, oyendo como en un eco los religiosos acordes de salmos y corales de órgano, como tan pronto retornábamos a la más primitiva actualidad del «jazz-band», recordando la sierra vibratoria y el flexatón de los Vincent López y los White-mann. Al salir a acompañarlo su colega A. Awramow, dió Theremin pruebas de lo grandioso de su invento, ejecutando a dos voces con exquisita dulzura un pasaje de «Mignon». El público escuchaba en silencio, cautivado por lo extraordinario y misterioso del hecho. Ondas invisibles del vacío, pulsaciones de la nada, vibraciones del éter enigmático, corrientes eléctricas de cien mil períodos que nos atraviesan el cuerpo sin sentir, y que hoy nos revelan la sublime predestinación de su existencia, son un tema cosquilleador del entusiasmo. Por ello, mucho antes de terminarse el concierto irrumpimos todos en ruidosos aplausos, admirando emocionados un invento cuyas futuras aplicaciones y consecuencias ni prever podemos.

CYRAMO TAMA.
(De «La Nación», de Buenos Aires)

LA MUEBLERÍA AMERICANA
DESEA MIL FELICIDADES a su distinguida y numerosa clientela
A la vez tiene el honor de recordarle, una vez más, que acaba de recibir cuatro vagones de muebles de todos los estilos para satisfacer los gustos más exigentes
Acaban de llegar 20 armarios que se liquidan a 120 pesetas y 50 mesas de noche a 15 pesetas; y como el gordo se quedó en Madrid, seguiremos laborando para poder llegar siquiera a uno «flaco» y ser útiles a nuestra clientela y a nuestra «terriña»
Repito: Muchos años de felicidad os desea la
Mueblería Americana
San Marcos, 25 y 27 LUGO

UN CUENTO

El hombre del sueño ligero

Para Le Huchet aquello era casi una enfermedad. Tenía el sueño deplorablemente ligero; el ruido más débil le despabilaba o le impedía dormir. Pero este trastorno se producía únicamente en circunstancias particulares. Cuando el ruido venía de los pisos inferiores o de la calle, no tenía ninguna influencia perjudicial sobre el reposo de Le Huchet. Pero era suficiente que se produjera sobre su cabeza para que el pobre muchacho se viera privado de todo reposo. Un mueble que se arrastrase, un chasquido de la madera, el roce de una zapatilla sobre el suelo en el piso superior eran otras tantas causas de insomnio. He aquí, por que Le Huchet era muy desgraciado.

Antes de la guerra, cuando la crisis de alojamiento no existía y un rentista no era, en Francia, un hombre sin recursos, Le Huchet había encontrado el modo de resolver la cuestión que le hacía tan cruelmente sufrir. Alquilaba dos pisos superpuestos, pero no habitaba más que el de debajo; el otro quedaba vacío y, por consecuencia, completamente silencioso, y Le Huchet pasaba las noches tranquilas, jamás perturbadas por ninguna manifestación ruidosa, en las delicias de un sueño apacible e ininterumpido.

Pero las nuevas necesidades de la vida le habían obligado a romper con tan dulces costumbres. No solamente había renunciado a sus dos pisos, sino que estaba forzado a instalarse en un alojamiento de menos importancia. A partir de aquel momento comenzaron para él las tribulaciones más duras, la persecución desatinada del sueño, insuficientemente obtenido en fragmentos demasiado entrecortados. Su semblante estaba alterado, y sus amigos, que siempre le tomaron el pelo sobre sus precauciones de maniático, le compadecían sinceramente, viéndole afectado real y profundamente.

Le Huchet tenía motivos para estarlo. La persona que vivía en el piso encima del suyo se acostaba tarde, y tenía el mal gusto de ir y venir, sentarse y levantarse, mudar de sitio todo género de objetos. Levantada desde muy temprano empezaba a dar vueltas en todas direcciones. El había sabido por la portera que «se trataba de una dama muy amable y completamente decente». Le Huchet hubiera de fijo preferido que pasara las noches fuera de su casa, y aunque siempre había sido de una perfecta galantería con las señoras, comenzaba a odiar a aquella. Si se la hubiera tropezado algún día, le hubiera costado trabajo contener alguna palabra malsonante.

Y no le quedaba al desgraciado ni el recurso de proponer a aquella noctámbula rabiosa un cambio de pisos, porque como ella habitaba el último, por encima sólo estaban las

Consultorio Médico-Quirúrgico
Casto González-Méndez
MÉDICO FORENSE
Ex-Ayudante de los Profesores
CARDENAL Y VARELA RADIO
ESPECIALISTA EN
Cirujía-Partos-Mujer y Niños
Plaza Mayor II (Soportales), Teléfono 98
Consulta gratis para los pobres los viernes de seis a siete

alcobas de criadas, las cuales se levantan con el alba y no toman precaución alguna para no hacer ruido.

Ahora bien. Un día que Le Huchet salía de su casa oyó la puerta superior cerrarse, y luego el rumor de unos pasos femeninos que se acercaban por la escalera. Tuvo entonces la curiosidad de ver subir a la mujer a quien debía tantas penas, y dejándola pasar por delante de él, reconoció que era tan graciosa como bella, y lamentó espontáneamente que una criatura tan simpática de cerca se volviera a distancia tan perfectamente desagradable.

De esto, a observar que más valía para la tranquilidad y para su recreo no estar separado de ella por el delgado espesor de un techo resonante, no hubo más que dos días de reflexión. La señora era viuda. Le Huchet le pidió su mano, que ella le concedió tras una breve, pero decente consulta consigo mismo.

Le Hubert acababa de realizar una obra maestra. Tendría una mujer encantadora que podría hacer, sin molestarle, todo el ruido que quisiera en el mismo plano que él, y no podría hacerlo encima de su cabeza. Y Le Huchet había asegurado el porvenir de sus noches, diciendo a su prometida:

—Naturalmente, tú vendrás a vivir a mi casa; pero como tienes muchos muebles y muy bonitos en la tu ya, y yo no podría acogerlos sin deshacerme de queridos recuerdos, conservaremos ese pisito, y tú te encontrarás dichosa con la amplitud que eso supone.

Durante el viaje de novios, que duró varias semanas, Le Huchet fué a la vez el más dichoso y el más desgraciado de los hombres. El más dichoso, porque un perfecto amor había entrado en su vida; el más desdichado, porque el ruidoso vaivén de los hoteles alejaba con demasiada frecuencia el sueño de sus párpados. La señora de Le Huchet, que no había dejado de advertir los tormentos que él sufría, le compadecía con todo su corazón.

—No es más que un mal momento —respondió su marido—; cuando volvamos a París todo irá mejor.

Al reintegrarse en su domicilio. Le Huchet lanzó un suspiro de satisfacción. Instaló a su mujer en la

Se admiten huéspedes fijos en San Pedro, 25 y 27 LUGO

Tintorería LOS MIL COLORES

San Roque, 46
Casa especial para la limpieza en seco y desinfección de toda clase de prendas en 24 horas
Esta casa tiene en todos los colores a la muestra, por disponer de todos los elementos y géneros modernos
Lutos en siete horas con el mayor esmero. Sus tintes cumplen en calidad con todos sus similares y se garantiza su buen resultado
Para rapidez, economía y esmero lleve sus trabajos a
Los Mil Colores
San Roque, núm. 46—LUGO

“Demountable” La mejor máquina de Escribir
No comprar máquinas de escribir y cosas sin pedir precios y condiciones a **Julio Veloso Ros**
Taller de Reparaciones. Venta de accesorios.
V. Becerra 11 Teléfono 728

Clases de Mecanografía
Centeno de Castilla,
MAÍZ-CEBADA
HARINAS
PAJA-SALVADOS
PIENSOS
José Herrero Lobejón
Fabricante y almacenista
Frente a la estación del ferrocarril. Teléfono, núm. 3.

alcoba que había hecho amueblar con este objeto durante su ausencia y volvió él a la suya de siempre, con el corazón henchido de esperanza y los párpados hinchados de un sueño largamente retrasado.

Pero apenas estuvo en el lecho y cerró deliciosamente los ojos, oyó ruidos ligeros que venían del piso superior ¡Oh! Era menos que nada. Rozamientos ligeros, una tos ahogada, imperceptibles crujiidos del «sommier»; pero demasiado para que Le Hubert no pudiera dormirse. No era posible dudar; su mujer, sin decir nada, se habría ido a acostar a su antigua cama. Al día siguiente él le haría saber dulcemente que debía conformarse con la que su marido le había ofrecido, que era excelente. Era una noche mala más que pasar. Y así la pasó.

Por la mañana, la señora Le Hubert entró y dijo, a su marido:

—Querido, no quise decirte nada para no ponerte nervioso. Quería saber primero qué tal pasaría, pero creo que puedo estar tranquila en ese sentido. Figúrate que mi madre viene a vivir a París. Como mi piso está vacío se lo he ofrecido. Pero estoy segura que ni siquiera te has dado cuenta de ello y que has dormido admirablemente. Con o decía el pob-e papá: «No hace menos ruido que el que haría un ratón.»

ADRIEN VELY.

Muebles económicos
de sólida construcción se adquieren en la sección que tiene establecida con entrada libre el

Bazar Imperio
Única casa que en Lugo cuenta con existencias suficientes para amueblar en todo momento y contando además con fabricación propia donde se reciben toda clase de encargos
No deje de visitar esta Casa
Bazar Imperio
Reina, 8. LUGO

RESTAURANT ROYALTY
Servicio a la carta
Abonos mensuales-Habitaciones
Ronda de Castilla, 34
LUGO

Mueblería Americana
San Marcos, 25 y 27
La mejor de Lugo

Gran Peluquería Higiénica
Reina, 14-1.º LUGO
PARA SEÑORAS
Sección especial independiente Ondulaciones Permanentes Marcel al Agua
Masajes- Manicura - Tintes - Postizos y arreglos de cejas Cortes de pelo
Siempre últimos modelos de París
PARA CABALLEROS
Espacioso salón con todo confort e higiene
6 Sillones Americanos 6 Numerosa y discreta dependencia
Reina, 14-1.º Teléfono 120
SUCURSAL
Conde Paliare, 7, bajo-LUGO.

Para el consumo público
Reses.—Se sacrificaron ayer en el Macelo municipal, para el consumo público, 16 reses vacunas y 2 cabrias.
Pescado.—Con el mismo fin entraron ayer en la Plaza de Abastos 960 kilos de pescado.

JERONIMO FARRE
HERNIÓLOGO
HERNIAS (quebraduras)
Su tratamiento
Puede y debe decirse la verdad.—Hablamos para el público discreto y afirmamos:
Que la operación no cura EFECTIVAMENTE LA HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen.
Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA consiste en la aplicación de un APARATO PERFECTO, no de un bragero ni de ningún vendaje.
Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos DOCTORES y demás CELEBRIDADES EXTRINJERAS, en tanto no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugestión de sus propios anuncios.
Que con los APARATOS ESPECIALES de nuestra invención garantizamos la potención permanente y completa de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas y sean cuales fueren su volumen y antigüedad, ofrecemos, además, la comprobación de numerosas curaciones que, en los 29 años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas ilustres, de verdadero renombre nacional.

Y, por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos a todos los que pertenecen a clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar a todo herniado que discurre un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras, como lo exige nuestro prestigio profesional.
CORSES ORTOPÉDICOS para toda clase de desviaciones de la columna vertebral.
En todos los casos es necesaria la presentación del paciente.
Consulta en LUGO HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de once a una y de tres a seis, fijamente el día 11 y la mañana del 12 de cada uno de estos meses, ENERO, MARZO, MAYO, JULIO, SEPTIEMBRE y NOVIEMBRE.
En ORENSE, HOTEL MIÑO, el día 13 a la mañana del 14 de cada uno de los meses indicados.
En MADRID en el GABINETE ORTOPÉDICO, calle de Juan Mena número 27-1.º

IMPORTANTE
Se vende en La Coruña, próxima a la Estación del Ferrocarril y muy cerca el Tranvía. UNA FINCA que mide 1.790 metros cuadrados, tiene cuatro casas, varios almacenes y amplios locales para industria y dos solares de edificación. Es libre de gravámenes.
Se ofrece en precio ventajoso y para informes dirigirse a la Agencia de Negocios de Manuel F. Reija, calle de San Marcos, núm. 27-1.º Lugo.

LaMueblería Americana
no vende camas de «Ameneiro»
ALMANAQUE
Enero
21
Sábado
Santa Inés y San Eugenio
Sale el Sol a las 7:34 y se pone a las 5:18. La Luna sale a las 6:43 de la tarde y se pone a las 3:50 de la mañana
Tip. de EL PROGRESO. M. Becerra 4.-129

Indestructible
es el apoyo que presta a los niños el Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Músculos vigorosos, huesos fuertes, imaginación despejada y un perfecto funcionamiento de todo el sistema, es el resultado que se obtiene con este activísimo reconstituyente. Combate con éxito absoluto la anemia, el raquitismo, la inapetencia y el escrofulismo.
Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impresa con tinta roja.

Publicidad económica de anuncios breves

UNDERWOOD con poquísimo uso vendiendo al contado y a plazos, remitiéndola a prueba.
Fausto Amor, Caldas de Reyes (Pontevedra).

Clinica Médica Quirúrgica de J. Sarmiento
Ex-interno de las Clínicas del Gran Hospital de Santiago Especialista en Partos, Matriz y Enfermedades de los Niños.
HORAS DE CONSULTA De diez a doce y de cuatro a seis Calle Manuel Becerra, núm. 29

Clinica del DR. BENVENTE OPERACIONES Y CONSULTA DE LA VISTA
Fejéjo núm. 1. LA CORUÑA

VENTA.—Se hace de una caja de un ómnibus con berlina, propia para un chasis de dos o tres toneladas.
Informar D. Manuel Barros, en Rabade. (H. 23 e.)

Se vende seis solares en la finca llamada de la Magdalena, sita en la carretera de Santiago y parte superior de la Calzada del Puente, con más de treinta áreas de terreno para huertas.

La totalidad de la finca, que está cerrada sobre sí y excede de treinta y seis áreas y tiene un pilón con agua canalizada para riego y en la parte inferior una caseta de planta baja y alta, linda por el Este con la mencionada carretera y al Oeste con el camino público llamado del Carmen.

Informarán en el despacho del Procurador D. Carlos Rodríguez López, Castellar, 8.

La base de los negocios bien encauzados, es la publicidad.

VENTA.—Se hace de la casa número 3 de la calle del Miño, libre de toda pensión. En la misma informarán.

Bazar Imperio
Exposición permanente de toda clase de muebles Sillerías, Comedores, Despachos, Dormitorios, Artículos de Fantasía Regalo, Viaje, Persianas, Hules, Loza, Cristal
ENTRADA LIBRE
Reina, 8. LUGO

Se vende un lugar acasurado en punto cercano a la Plaza de Santo Domingo, núm. 5, bajo

VENTA.—Se hace de la casa número 22 de la Ronda de la Coruña. Del precio y demás condiciones informarán en la calle de la Cruz 18, bajo, o en la de Bolño Rivadeneira, letra A. M.

Venta Por tener que marchar al extranjero, vendo en sitio céntrico una casa de moderna construcción, propia para cualquier industria; tiene dos entradas, situada entre dos calles y consta de planta baja, dos pisos y patio. También se traspasa en la misma casa un establecimiento. Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

SE COMPRAN fonógrafos y discos usacos. Alquiler y venta de pianos de ocasión. Informarán San Pedro, 26, bajo (librería). (H. 30 e.)

SE VENDE un baño de zinc. En la herretería de Aría, calle de Armañá 9 puede verse.

L. Gasalla OCULISTA
Ronda de la Coruña (Puerta de la Estación) LUGO

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 19, calle del Miño, con amplias habitaciones, una hermosa galería soleada con vista a la muralla.
Para informes en el primer piso de la casa núm. 1 de la Plaza del Campo. (H. 25 e.)

SE VENDEN conejos de raza gigante España, en la Carretera de Fonsagrada, núm. 17.

Comedores y dormitorios **La Mueblería Americana** San Marcos, 25 y 27 LUGO

María Jáñez Yáñez DE SIERRA Profesora en Partos
Ofrece sus servicios para dentro y fuera de la población a precios convencionales
Puerta de San Pedro, Esquina a la Ronda de Santiago, 1.º piso.—LUGO

Agencia de Negocios de **MANUEL F. REIJA**
EX-OFICIAL DEL FINADO NOTARIO SR. MONTERO LOIS
EN RELACION DIRECTA CON LAS MÁS ACREDITADAS DE MADRID CAPITALES IMPORTANTES
Se encarga de la confección y despacho de Relaciones de bienes de herencias para pago del Impuesto de Derechos reales, corroboración de testamentos; declaraciones de herederos abintestato; cumplimiento de exhortos y en general toda clase de asuntos y negocios.
Despacho rápido de asuntos relacionados con Ministerios; reclamación urgente de certificados de los Registros de actos de última voluntad y Penado y Rebelde; legalizaciones en Consulados y asuntos relacionados con todas Dependencias públicas y particulares.
OFICINAS San Marcos, 27-1.º Teléfono 29 LUGO

Lloyd Norte Alemán

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas de la Coruña

	Precio en 3.ª clase Pesetas	En camarotes cerrados Pesetas
«Sierra Ventana» 24 de Enero	638'50	673'50
«Sierra Córdoba» 14 de Febrero	638'50	673'50
«Madrid» 22 de Febrero	593'50	628'50
«Sierra Morena» 6 de Marzo	638'50	673'50

Los vapores WERRA, WESER y MADRID, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque y TERCERA CLASE, y los vapores tipo SIERRA, 1.ª de lujo, 1.ª y 3.ª clase.

Los pasajeros de TERCERA CLASE disfrutan de un espléndido comedor, fumador, cubierta de paseo, y la comida les es servida en platos de loza por amarreros uniformados. Llevan espléndidos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas.

Todos los vapores de esta Compañía llevan personal español para el servicio de los pasajeros de tercera clase, como son: médico, cocinero, panadero, camareros de ambos sexos y enfermero. La comida es magnífica y abundante, a la española, con pan fresco y vino a todas las comidas. La asistencia médica es gratuita.

PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESETAS 100 por cada plaza que soliciten directamente a esta Agencia General

FELIPE RODRÍGUEZ REY.—PLAZA DE MINA, 1 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: "NORDLOYD"—LA CORUÑA

Compagnie Cto. Transatlantique

vicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

PRÓXIMAS SALIDAS
23 Enero LAFAYETTE
23 Febrero ESPAGNE
23 Marzo CUBA
23 Abril LAFAYETTE

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA

En el vapor «Cuba» Ptas. 835'00
En los otros vapores. 825'00
Impuestos. 45'80

A VERACRUZ Ptas. 885'00
En los otros vapores. 875'00
Impuestos. 28'95

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA

En el vapor «Cuba» Ptas. 551'65
En los otros vapores. 541'65

A VERACRUZ Ptas. 594'90
En los otros vapores. 584'90

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su consignatario

Nicandro Fariña
Calle de Compostela, LA CORUÑA

Atención señores viajeros

Hotel «Las Cuatro Naciones» SAN ANDRÉS, 102
Gran confort moderno
Precios económicos 7, 8, 9, 10 pesetas
Grandes rebajas para familias y viajeros

H. Inglaterra
SAN ANDRÉS, 13
con todos los adelantos modernos
Precios desde 5, 6, 7, 8, pesetas en la mejor calle de la Coruña

Director gerente: **JOSÉ ANDIÓN** CORUÑA
En las estaciones pregunten por el coche de Cabrera

ACTIVITAS

Fuentes, 5.—MADRID

DIRECTOR TÉCNICO
D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE VELASCO

GERENTE
D. ISIDRO BARBERO CARRASCO

Corresponsales en todas las ciudades y poblaciones importantes de España, en las principales ciudades de las Repúblicas americanas y en todas las capitales europeas

Se gestiona toda clase de asuntos en los ministerios y oficinas del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos. Certificados de última voluntad, de penales, de la propiedad, de nacimientos, matrimonios y defunciones. Legalización de toda clase de documentos. Instancias, reclamaciones y recursos. Patentes y marcas

Cuenta corriente en los Bancos Hispano-americano y Español de Crédito a nombre de **D. Isidro Barbero Carrasco** IMPORTANTE

A los suscriptores y anunciantes de este periódico se les hace todo género de encargos, como envío de objetos, libros, relojes, alhajas, etc., sin cargar un céntimo en el precio de coste

Cándida Lagarón

Profesora en Partos
Manuel Becerra, 29.—LUGO

Norddeutscher Lloyd, Bremen (Lloyd Norte Alemán)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte

	PESETAS
25 de enero «SIERRA VENTANA»	638'70
15 de febrero «SIERRA CORDOBA»	638'70
23 de febrero «MADRID»	593'70

NOTA.—El vapor «Sierra Ventana» no admite pasajeros de tercera clase y si única mente cámara.

Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera y tercera clase. Los demás únicamente de intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa la Agencia General para España de la Compañía

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: García, Oloqui 2.—VILLAGARCÍA: Marina, 14

Clinica del médico cirujano especialista ex-interno numerario del gran Hospital de Santiago

Tomás Núñez Cordero

PIEL, VENÉREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica, instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTO STAT, NEO TERMOFLUX, (para la Diatema cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frías, Rayos INVICTUS con todos sus accesorios-electroeros, Uretróscopos, Cystoscopes-Rectoscopes para el diagnóstico, tratamiento y curación

Lámpara de Cuarzo Sol-Bach Original Hanan Tratamiento de la Anexitis

CONSULTA: De diez a doce y de cuatro a seis Honorarios: Pago adelantado

San Andrés, 117-2.º.—LA CORUÑA

Mala Real Inglesa

VIAJES RÁPIDOS de LA CORUÑA a BUENOS AIRES en 17 días con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª clase	En camarote cerrados
Asturias 13 enero	613'50	648'50
Arlanza 5 febrero	613'50	648'50
Alcantara 17 »	613'50	648'50
Almanzora 26 »	613'50	648'50

La tercera clase está dotada de espléndido salón comedor, fumador y conversación camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servicios por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

NOTA: Las fechas anunciadas coinciden con los siguientes días de la semana: AL-CANTARA y ASTURIAS, los viernes; y ALMANZORA y ARLANZA, los domingos

Agencia: VIGGO & HILTON, Dept. de La Coruña. Telégrafos y telefonos: 061277

ALMACEN DE CUEROS Y PIELS

Francisco Jáñez

San Pedro 16 y Barrio Palvorín LUGO
Artículos para Zapaterías y Guarnicionerías
Compra-venta de toda clase de cueros y pieles
Pieles de Montería: María, Zorro, Turón, etc.
Cortes aparados, en toda clase de modelos

En EL PROGRESO

Gran surtido en Papelería

A precios sumamente económicos, hay los efectos siguientes:

Papel de cartas de todas clases y tamaños.
Sobres ídem ídem.
Tarjetas de visita ídem ídem.
Esqueletos de funeral y recordatorios.
Etiquetas para el comercio de tejidos.

Se hacen toda clase de impresos

La Preservatrice

(1864)
SEGUROS de accidentes del trabajo.—Individuales.—Responsabilidad civil, por accidentes de tranvías, automóviles, carros y toda clase de vehículos, de ascensores, corrientes eléctricas, etc.—Responsabilidad civil de Farmacéuticos, combinado de automóviles, complementario del de vida, enfermedades, equipajes, individual de viajes, transportes, robo, etc.

La Nationale

VIDA (1830) INCENDIOS (1820)
SEGUROS de vida entera, mixtos, combinados, dotales.—Capitales diferidos, retro a primas reembolsadas

Delegaciones Generales en España Alcalá, 16, pral. (Edificio del Banco de Bilbao) MADRID

Agencia General de la Compañía en LUGO **D. Camilo López Pardo** ABOGADO PROCURADOR San Marcos, 9-1.º.—LUGO

Grandes Almacenes Valcárcel y Fábrica de aserrar

MADERAS de tea rojo y del país Especialidad en machihembradas de Arbo y Ribadavia Barrotillo ochavado y de alamo Grandes existencias Precios módicos SAN PEDRO, 38

CARBONES Carbones superiores para cocinas De Galleta los 50 kilos pesetas 5'25

Servicio a domicilio Peso exacto y bien cribado

ALMACENES Y DESPACHO: AVENIDA DE MONTERO RÍOS (CARRETERA DE LA ESTACIÓN)

AGENCIA DE NEGOCIOS DE

Manuel F. Reija

Oficinas: Calle de San Marcos, 27-1.º.—LUGO SE ANUNCIAN

EN VENTA: CASA núm. 77 de la calle de San Roque, de esta ciudad, que consta de planta baja y piso alto. Libre de gravamen.

CASA núm. 21 del barrio del Polvorín, compuesta de planta baja, piso principal y segundo abohardillado, con patio y cuartos a su parte posterior.

UNA CASA de planta baja, dos pisos y bohardilla, con un terreno a su parte posterior, propio para solares. Libre de pensión y sita en una de las calles de esta localidad.

UN SOLAR con frente a calle céntrica de esta localidad, unido a huerta que se extiende hasta la Muralla, edificado en parte, que reúne condiciones para instalación de industria o garajes. Tiene la extensión superficial de 300 metros cuadrados y es libre de cargas.

UN TERRENO a huerta, propio para solar de edificación, situado en el punto conocido por Fuente de los Ojos, con frente a la Carretera nueva que baja a la Estación hoy Avenida de Montero Ríos, de esta capital, próximo al garaje del Sr. Torralba.

LA CASA DE LABRANZA, conocida por «de Corredría», de planta baja y piso, con pozo y varias fincas a labradío, prado y demás cultivos. Libre de pensión y sita en Antas de Ulla (Chantada).

UNA CASA sita en la Rampa de la Estación de Rabade, de construcción moderna, compuesta de planta baja y piso alto, con un trozo de huerta a su parte

posterior. Y un SOLAR en la misma situación, de 9 1/2 metros de frente.

UNA FINCABILIDAD cerrada sobre sí, compuesta de casa-habitación, un grupo de casas a la parte Este, un molino harinero y la Granja rústica, de una superficie superior a 67 hectáreas, en prados regados y secanos, labrados, sotos, robledas, montes y otros cultivos. Sita en la parroquia de Santa María de Arcos, municipio de Chantada.

OTRA FINCABILIDAD compuesta de casa de labranza y 22 fincas rústicas a distintas clases de producción, de una extensión de más de 13 hectáreas.

UNA EXPLANTACION agrícola, bajo un cercado, compuesta de las siguientes fincas: 1.ª La denominada de «El Ebe», dedicada a labradío, viñedo, monte con pinos y robles, huerta y zarzal. 2.ª Robleada y monte. 3.ª Labradío y prado. 4.ª Un viñedo y labradío. Totalizando en junto una superficie superior a 4 hectáreas.

UNA CASA de planta baja y tres pisos altos, libre de pensión e inscrita en el Registro de la Propiedad. Está situada en calle céntrica de esta ciudad.

UNA CASA de nueva construcción, con planta baja y dos pisos altos, con otra construcción a su parte posterior, sita en la Plaza de Meira. Con ella también se traspasa la industria de Fonda en la misma instalación.

EN TRASPASO: UNA FONDA acreditadísima y comercio de ultramarinos, instalada en vía céntrica de esta localidad.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DEMETRIO ALVAREZ

Representante provincial CEMENTO COSMOS Cerveza Cruz Blanca, Sidras Vereterra y Cangas. Productos económicos y objetos de fundición Carbones - Tuberias - Azulejos - Baldosas - Cales

La casa más surtida en pinturas CARBONES: Galleta, Huilla, Antracitas, Cok, Encina, Roble y cisco para braseros

Precios módicos Servicio a domicilio M. Manuel Becerra, 14-16 Teléfono, núm. 54

Almacenes Demetrio Alvarez

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865 Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento Domiciliada en BARCELONA, Paseo de Gracia 2 Capital suscrito: Ptas. 5.000.000.—Capital desembolsado: Ptas. 2.000.000

Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000 SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Sinistros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva Estatutaria
1876	319.075'54	55.954'44	98.144'26	74.794'76
1886	659.196'14	226.830'77	219.732'05	195.370'79
1896	1.050.530'75	244.739'97	350.176'92	430.203'28
1906	2.002.173'36	645.442'05	667.371'12	821.991'23
1916	6.004.681'45	2.980.671'97	2.263.227'15	1.560.000'—
1926	17.123.491'19	8.295.231'96	6.144.913'85	2.800.000'—

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo 1927 COMISIONADO PRINCIPAL EN LUGO:

La Previsión Nacional Seguros contra el robo DELEGADO PROVINCIAL: Avenida de Moret, 11-1.º

HIERROS

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc. Hijo de Román Fernández

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

PATRONATO DE CATALUÑA PARA LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

BARCELONA El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno Llopi» se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926. EL PRESIDENTE, A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTOGENO LLOPI» para el tratamiento y curación de la tuberculosis y anemia, catarros crónicos, neurastenia, tífex, enfermedades ceguentivas